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Súlyos veszteség érte a magyar tudományos életet, elsősorban és min-
denekelőtt a filozófiai tudományt. 68 éves korában, 1959. április 28-án elhunyt 
Fogarasi Béla akadémikus, az MSZMP Központi Vezetőségének tagja, a Magyar 
Tudományos Akadémia alelnöke, a Filozófiai Intézet igazgatója. Fogarasi Béla 
kezdeményezésére jöt t létre az első magyar marxista filozófiai folyóirat, a 
Magyar Filozófiai Szemle, amelynek kezdettől fogva főszerkesztője volt. 

Egyetemi tanulmányainak befejezése után tanári pályára lépett. Már 
ebben az időben is kibontakozott sokoldalú érdeklődése a filozófia, a köz-
gazdaságtan, a fizika és a nyelvészet iránt. Első publikációi logikai és ismeret-
elméleti kérdésekkel foglalkoztak. 1913-ban jelent meg Az ítélet voluntarisz-
tikus elmélete c. tanulmánya az Athenaeum с. folyóiratban. A következő 
évben a Magyar Filozófiai Társaság közleményeiben látott napvilágot „A ki-
választás és kiegészítés a történeti megismerésben" c. írása. Német nyelven 
publikálta (Kant-Studien, 1916) „Das Prinzip der Ergänzung in der Geschichts-
logik" c. dolgozatát. Ugyanebben az évben cikket szentelt Zalai Béla emlékeze-
tének (az Athenaeumban). Két kiadásban jelent meg „Konzervatív és prog-
resszív idealizmus" c. tanulmánya. (1918, ill. 1919.) 

Már if júkorában kapcsolatba került a kor haladó mozgalmaival, és rövid 
idő alatt meggyőződéses marxistává, forradalmárrá vált. 1918-ban, közvet-
lenül a KMP megalakulása után az elsők között csatlakozott a párt soraihoz. 
A Tanácsköztársaság idején felelős funkciókat töl töt t be a felsőoktatás terén. 

A magyar proletárforradalom bukása után emigrációba kényszerült, 
Ausztriában, Németországban, majd a Szovjetunióban tevékenykedett. Harcos 
polémiákban forrott ki marxista világnézete és vált marxista—leninista filo-
zófussá, a dialektikus materializmus alkotó képviselőjévé és propagandistájává. 
Számos publikációban sokoldalú vitát folytatott a szociáldemokrácia ideoló-
giája, egyes jelenkori reakciós szociológiai és filozófiai irányzatok ellen. 
A Kommunista Akadémia Értesítője közölte orosz nyelven „Emil Lask ós 
a neokantianizmus felbomlása" c. írását. 1930-ban jelent meg Mannheim Károly 
kultúrszociológiáját elemző és bíráló tanulmánya a „Die Soziologie der Intelli-
genz und die Intelligenz der Soziologie". Ugyanitt publikálta a következő 
évben két c ikkét : „Dialektik und Sozialdemokratie" ós a „Der reaktionäre 
Idealismus". „Krisen-Sozializmus" с. írása 1935-ben jelent meg e periódus 
legjelentősebb marxista folyóiratában az Unter dem Banner des Marxismus-
ban. Ugyanebben az időszakban jelentős munkát végzett a marxi—lenini 
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örökség filozófiai és közgazdasági problémáinak feldolgozása és propagálása 
terén. 1921-ben látott napvilágot Bécsben „Bevezetés a marxi filozófiába" c. 
műve (Európa Könyvtár). A Kommunista Akadémia Értesítője orosz nyelven 
közölte „Adalékok a dialektika történetéhez a XIX. században" e. írását. 
Ukrán nyelven jelent meg 1929-ben „Marx és Engels a természet és a társa-
dalom viszonyáról" c. dolgozata. Az Unter dem Banner des Marxismus-ban 
publikálta 1935-ben „Lenins Lehre von der Arbeiteraristokratie" e. írását. 
A Világgazdaság és Világpolitika orosz nyelven közölte „Engels Frigyes szüle-
tésének 120. évfordulójára" írott megemlékezését. A Moszkvai Állami Kiadó-
vállalatnál jelent meg 1938-ban „A munkásosztály helyzete 1917 és 1937 
között" c. műve. Marx ökonómiai kézirati hagyatéka c. cikke előbb orosz 
(1940), majd 1946-ban német nyelven jelent meg. 

A felszabadulás után azonnal visszatért Magyarországra. Az első sorok-
ban harcolt a marxizmus—leninizmus kidolgozásáért és érvényesítéséért. 
Széleskörű tudományos ós propagandamunkáját aktív politikai és tudomány-
politikai tevékenységgel kapcsolta össze. Élenjáró szerepe volt az új típusú 
Akadémia létrehozásában és elvi irányításában. A Magyar Tudományos Aka-
démia alelnökeként jelentős érdemei voltak a magyar marxista tudomány 
szervezeti kiépítésében. 

Tudományos munkásságának középpontjában a dialektikus materializ-
mus és ezen belül elsősorban a dialektikus logika alkotó kidolgozása állott. 
1946-ban jelent meg „Marxizmus és logika" c. műve, amelyben a marxista 
filozófia és közgazdaságtan egységét, szerves összefüggését tár ja fel. Műve 
jelentősen hozzájárult a Lenin által kitűzött feladat, a Tőke logikájának és 
dialektikájának feldolgozásához. 1949-ben jelent meg „Az ellentétek egysége" c. 
tanulmánya, amelyben a formális és a dialektikus ellentmondás viszonyával 
foglalkozik. E tanulmány alapgondolatát a X. Nemzetközi Filozófiai Kongresz-
szuson, Amszterdamban ismertette. 

1951-ben jelent meg főműve, a „Logika", amely az első kísérlet a mar-
xista dialektikus logika alapelveinek tisztázására és részletes kidolgozására. 
Felmutatva a formális logika korlátait, egyoldalúságát, merevségét, felvázolta 
a gondolkodási kategóriák dialektikus materialista értelmezését. A Logika 
magyar nyelven eddig négy kiadásban jelent meg s már több idegen nyelvre 
(német, japán) fordították le. 

Filozófiai munkásságának másik fő területe a fizikai idealizmus bírá-
lata volt. Lenin „Materializmus és empíriokriticizmus" c. művének irány-
mutatásait alkotóan felhasználva mélyrehatóan bírálta a fizika területén meg-
nyilvánuló szubjektív idealista koncepciókat, elsősorban a koppenhágai iskola 
filozófiai koncepcióit. „Materializmus és fizikai idealizmus" és „Ellentmondás-
mentes-e a komplementaritási elv" c. munkái széles nemzetközi visszhangot 
keltettek és ösztönző hatást gyakoroltak a természettudósokra a dialektikus 
világnézet felé való fordulást illetően. 

Tudományos érdeklődése e kérdéseken kívül kiterjedt a történelmi mate-
rializmus, a tudományok osztályozása, a tudománytörténet, a filozófiatörténet 
és a közgazdaságtan területére. Több mint száz cikket és tanulmányt írt, 
amelyek egy része a „Tudomány és demokrácia", valamint a „Tudomány és 
szocializmus", továbbá „Filozófiai előadások és tanulmányok" címmel össze-
gyűjtve jelent meg. Számos cikkét külföldi folyóiratok is közölték. Egész 
munkásságát kommunista eszmeiség és magasfokú tudományos igényesség 
jellemezte. 
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Mint tudománypolitikus és szervező kiemelkedő tevékenységet fej tet t ki 
a marxista—leninista filozófia szervezeti kiépítése és a marxista tudomány-
politika elveinek megvalósítása terén. Döntő szerepe volt a Magyar Tudomá-
nyos Akadémia Filozófiai Intézetének létrehozásában, az ott folyó szervezett 
kutatómunka elvi megalapozásában és elvi irányításában. Tapasztalatát és 
tudását átadva a fiatal nemzedéknek önálló, igényes kutatómunkára nevelte 
őket. Mint az Eötvös Loránd Tudományegyetem tanszékvezető professzora 
nagy gonddal és pedagógiai érzékkel nevelte a fiatalokat. 

Egész életműve megvalósította a marxi—lenini filozófia pártosságának 
elvét. Tudományos tevékenysége szerves egységet alkotott a párt előtt álló 
aktuális feladatok megvalósítására irányuló propagandamunkával. Egy-
személyben egyesítette a tudóst ós a kommunista forradalmárt. Szilárd meg-
győződése volt, hogy ideológiai kérdésekben semmilyen engedményt nem sza-
bad tenni. Ennek a felfogásnak a szellemében következetes és meg nem alkuvó 
harcot folytatott mind a revizionizmus, mind a szektarianizmus ellen. 

Élete utolsó óráiban is megfeszített erővel dolgozott. „Beiträge zur 
dialektischen Logik" címen szándékozott monografikusán kidolgozni a dialek-
tikus logika egyes alapvető problémáit. 

Harcos kommunista élete, tudományos tevékenysége példakép marad 
számunkra. Bánk maradt műveiből pedig nemcsak a mai, hanem a jövő 
nemzedék is tanulni fog. 
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